
广东省广州市第一一三中学 2025 届高三下第一次测试化学试题
考生请注意：

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、用除去表面氧化膜的细铝条紧紧缠绕在温度计上（如图），将少许硝酸汞溶液滴到铝条表面，置于空气中，很快铝

条表面产生“白毛”，且温度明显上升。下列分析错误的是

A．Al 和 O2化合放出热量 B．硝酸汞是催化剂

C．涉及了：2Al+3Hg2+→2Al3++3Hg D．“白毛”是氧化铝

2、化学与生产生活密切相关，下列说法不正确的是（    ）

A．水华、赤潮等水体污染与大量排放硫、氮氧化物有关

B．干千年，湿万年，不干不湿就半年——青铜器、铁器的保存

C．国产大飞机 C919 使用的碳纤维是一种新型的无机非金属材料

D．乙烯加聚后得到超高分子量的产物可用于防弹衣材料

3、有机物 X、Y 的转化如下：

下列说法不正确的是

A．X 能加聚反应

B．Y 分子苯环上的二氯代物有 5 种

C． 与 Y 互为同分异构体

D．X、Y 分子的所有原子可能共平面

4、下列有关 Fe2(SO4)3溶液的叙述正确的是

A．该溶液中 K＋、Fe2＋、C6H5OH、Br－可以大量共存

B．和 KI 溶液反应的离子方程式：Fe3＋＋2I－ Fe2＋＋I2

C．和 Ba(OH)2溶液反应的离子方程式：Fe3＋＋SO4
2—＋Ba2＋＋3OH－ Fe(OH)3↓＋ BaSO4↓



D．1 L0.1 mol·L-1该溶液和足量的 Zn 充分反应，生成 11.2 g Fe

5、某溶液中可能含有 Na+、NH4
+、Ba2+、SO4

2－、I－、S2－。分别取样：①用 pH 计测试，溶液显弱酸性；②加氯水和

淀粉无明显现象。为确定该溶液的组成，还需检验的离子是

A．NH4
+ B．SO4

2－ C．Ba2+ D．Na+

6、下列说法中正确的是（     ）

A．气体单质中，一定有 σ 键，可能有 π 键

B．PCl3分子是非极性分子

C．邻羟基苯甲醛的熔、沸点比对羟基苯甲醛的熔、沸点高

D．ClO4
-的 VSEPR 模型与离子的空间立体构型一致

7、下列解释事实或实验现象的化学用语正确的是

A．硫酸酸化的 KI 淀粉溶液久置后变蓝：4I－+O2 + 4H+ = 2I2+2H2O

B．铁和稀硝酸反应制得浅绿色溶液：Fe + 4H+ + NO3
－= Fe3+ + NO↑+ 2H2O

C．水垢上滴入 CH3COOH 溶液有气泡产生：CaCO3+2H+=Ca2++CO2↑+ H2O

D．SO2通入漂白粉溶液中产生白色浑浊：SO2+Ca2++2ClO-+H2O=CaSO3↓+2HClO

8、室温下，0.1mol 下列物质分别与 1L0.1mol/LNaOH 溶液反应，所得溶液 pH 最小的是

A．SO3 B．NO2 C．Al2O3 D．SO2

9、钛（Ti）金属常被称为未来钢铁，
46
22 Ti 和 47

22 Ti 是钛的两种同位素。下列有关 Ti 的说法正确的是

A．
46
22 Ti 比 47

22 Ti 少 1 个质子 B． 46
22 Ti 和 47

22 Ti 的化学性质相同

C．
46
22 Ti 的相对原子质量是 46 D．

47
22 Ti 的原子序数为 47

10、常温下用 0.1mol/L NaOH 溶液滴定 40mL 0.1mol/LH2SO3溶液，所得滴定曲线如图所示(忽略混合时溶液体积的变

化)。下列叙述错误的是

A．Ka2(H2SO3)的数量级为 10-8

B．若滴定到第一反应终点，可用甲基橙作指示剂

C．图中 Y 点对应的溶液中：3c(SO3
2-)=c(Na+)+c(H+)-c(OH-)

D．图中 Z 点对应的溶液中：c(Na+)>c(SO3
2-)>c(HSO3

-)>c(OH-)



11、从古至今化学与生产、生活密切相关。下列说法正确的是

A．常温下，成语“金戈铁马”中的金属能溶于浓硝酸

B．用石灰水或 MgSO4溶液喷涂在树干上均可消灭树皮上的过冬虫卵

C．汉代烧制出“明如镜、声如馨”的瓷器，其主要原料为石灰石

D．港珠澳大桥采用的聚乙烯纤维吊绳，其商品名为“力纶”，是有机高分子化合物

12、通过下列反应不可能一步生成 MgO 的是

A．化合反应 B．分解反应 C．复分解反应 D．置换反应

13、下表记录了 t℃时的 4 份相同的硫酸铜溶液中加入无水硫酸铜的质量以及析出的硫酸        铜晶体(CuSO4·5H2O)

的质量(温度保持不变)的实验数椐：

硫酸铜溶液 ① ② ③ ④

加入的无水硫酸铜(g) 3.00 5.50 8.50 10.00

析出的硫酸铜晶体(g) 1.00 5.50 10.90 13.60

当加入 6.20g 无水硫酸铜时，析出硫酸铜晶体的质量(g)为

A．7.70 B．6.76 C．5.85 D．9.00

14、常温下，用 AgNO3溶液分别滴定浓度均为 0.01 mol/L 的 KCl、K2C2O4溶液，所得的沉淀溶解平衡图像如图所示(不

考虑 C2O4
2-的水解)。下列叙述正确的是(　　)

A．Ksp(Ag2C2O4)的数量级等于 10-11

B．n 点表示 AgCl 的不饱和溶液

C．向 c(Cl-)=c(C2O4
2-)的混合液中滴入 AgNO3溶液时，先生成 Ag2C2O4沉淀

D．Ag2C2O4+2Cl-=2AgCl+C2O4
2-的平衡常数为 109.04

15、在潮湿的深层土壤中，钢管主要发生厌氧腐蚀，有关厌氧腐蚀的机理有多种，其中一种理论为厌氧细菌可促使 SO4
2-

与 H2反应生成 S2-，加速钢管的腐蚀，其反应原理如图所示。下列说法正确的是（ ）



A．正极的电极反应式为：2H2O+O2+4e-=4OH-

B．SO4
2-与 H2 的反应可表示为：4H2+SO4

2--8e
厌氧细菌

S2-+4H2O

C．钢管腐蚀的直接产物中含有 FeS、Fe（OH）2

D．在钢管表面镀锌或铜可减缓钢管的腐蚀

16、我国科学家构建了一种有机框架物 M，结构如图。下列说法错误的是（    ）

A．1molM 可与足量 Na2CO3溶液反应生成 1.5molCO2

B．苯环上的一氯化物有 3 种

C．所有碳原子均处同一平面

D．1molM 可与 15mol H2发生加成反应

17、下列有关海水综合利用的说法正确的是(  )

A．电解饱和食盐水可制得金属钠 B．海水提溴涉及到氧化还原反应

C．海带提碘只涉及物理变化 D．海水提镁不涉及复分解反应

18、pH＝a 的某电解质溶液，用惰性电极电解，电解过程中溶液 pH＜a 的是

A．NaCl B．CuSO4 C．Na2SO4 D．HCl

19、硼氢化钠（NaBH4）为白色粉末，熔点 400℃，容易吸水潮解，可溶于异丙胺（熔点：-101℃，沸点：33℃），在

干燥空气中稳定，吸湿而分解，是无机合成和有机合成中常用的选择性还原剂。某研究小组采用偏硼酸钠（NaBO2）

为主要原料制备 NaBH4，其流程如图：下列说法不正确的是（　　）



A．NaBH4中 H 元素显+1 价

B．操作③所进行的分离操作是蒸馏

C．反应①为 NaBO2+SiO2+4Na+2H2═NaBH4+2Na2SiO3

D．实验室中取用少量钠需要用到的实验用品有镊子、滤纸、玻璃片和小刀

20、中科院深圳研究院成功开发出一种新型铝－石墨双离子电池，可大幅度提升电动汽车的使用性能，其工作原理如

图所示。充电过程中，石墨电极发生阴离子插层反应，而铝电极发生铝－锂合金化反应，下列叙述正确的是

A．放电时，电解质中的 Li＋向左端电极移动

B．充电时，与外加电源负极相连一端电极反应为：AlLi-e-=Li++Al

C．放电时，正极反应式为 Cn(PF6)+e-=PF6
-+Cn

D．充电时，若转移 0.2mol 电子，则铝电极上增重 5.4g

21、在下列工业处理或应用中不属于化学变化原理的是

A．石油分馏 B．从海水中制取镁

C．煤干馏 D．用 SO2漂白纸浆

22、实验室制备下列气体时，所用方法正确的是(   )

A．制氧气时，用 Na2O2或 H2O2作反应物可选择相同的气体发生装置

B．制氯气时，用饱和 NaHCO3溶液和浓硫酸净化气体

C．制氨气时，用排水法或向下排空气法收集气体

D．制二氧化氮时，用水或 NaOH 溶液吸收尾气

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）请根据以下知识解答  

1R -C C-H  +R2-CHO → （R 代表烃基，下同。）

2 n 2R-C C-(CH ) -CH=CH  +H2 2 n 2R-CH=CH-(CH ) -CH=CH  



1，4―丁二醇是生产工程塑料 PBT（聚对苯二甲酸丁二酯）的重要原料，它可以通过下图两种不同的合成路线制备，

请写出相应物质的结构简式

  

(1)请写出 A 和 D 的结构简式：________________________、_____________________。

(2)写出生成 CH2BrCH=CHCH2Br 的化学反应方程式：______写出生成 F (PBT)的化学反应方程式:___。

(3)关于对苯二甲酸的结构，在同一直线上的原子最多有________个。

(4)某学生研究发现由乙炔可制得乙二醇，请你设计出合理的反应流程图。________________

提示：①合成过程中无机试剂任选 ②反应流程图表示方法示例如下：

24、（12 分）2010 年美、日三位科学家因钯（Pd）催化的交叉偶联反应获诺贝尔化学奖。一种钯催化的交叉偶联反应

如下：

（R、R’为烃基或其他基团），应用上述反应原理合成防

晒霜主要成分 K 的路线如下图所示（部分反应试剂和条件未注明）：

已知：① B 能发生银镜反应，1 mol B 最多与 2 mol H2反应。

② C8H17OH 分子中只有一个支链，且为乙基，其连续氧化的产物能与 NaHCO3反应生成 CO2，其消去产物的分子中

只有一个碳原子上没有氢。

③ G 不能与 NaOH 溶液反应。

④核磁共振图谱显示 J 分子有 3 种不同的氢原子。

请回答：



（1）B 中含有的官能团的名称是______________________________

（2）B→D 的反应类型是___________

（3）D→E 的化学方程式是_________________________________________

（4）有机物的结构简式：G_______________________； K__________________________

（5）符合下列条件的 X 的同分异构体有（包括顺反异构）_____种，其中一种的结构简式是__________。

a．相对分子质量是 86         b．与 D 互为同系物

（6）分离提纯中间产物 E 的操作：先用碱除去 D 和 H2SO4，再用水洗涤，弃去水层，最终通过________操作除去

C8H17OH，精制得 E。

25、（12 分）现拟在实验室里利用空气和镁粉为原料，制取少量氮化镁(Mg3N2)。已知这一过程中可能发生下列反应：

①2Mg+O2
点燃

2MgO  ②3Mg+N2
V

Mg3N2

③2Mg+CO2
点燃

2MgO+C④Mg+H2O(蒸气)=MgO+H2

⑤Mg3N2+6H2O=3Mg(OH)2+2NH3可供选择的仪器和药品如下图所示。且假设正确操作时，装置内所发生的反应是完

全的。

试回答下列问题：

(1)实验开始时，先点燃________装置中的酒精灯，原因是________；再将与 g 连接的自来水龙头打开，形成自 h 导管

流出的气流，则气流依次流经的导管为(填字母代号)：h→________；

(2)你是否选择了 B 装置，理由是什么________________________ ；

(3)你是否选择了 C 装置，理由是什么________________________；

(4)如果同时点燃 A、E 装置的酒精灯，对实验结果产生的影响________ 为什么___

26、（10 分）氮化锂(Li3N)是有机合成的催化剂，Li3N 遇水剧烈反应。某小组设计实验制备氮化锂并测定其纯度，装

置如图所示：

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/047165143135010001

https://d.book118.com/047165143135010001



